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ADNOTARE 
Teza de master întitulată: Studiul condițiilor de creștere în sistemul eco-pedologic, 

trasabilității la cultivarea inului și evaluarea riscurilor cu impact asupra calităţii producţiei 

de ulei pentru export conform ISO 9001. Autoare: DARADUDA Elena, Specializarea 

Siguranța alimentelor de origine vegetală, conducător științific VACARCIUC Liviu, conf. 

univ., dr.  

Teza de master este scrisă în limba română pe 77 pagini, structura tezei include: 

introducere, 5 capitole, concluzii, bibliografie și anexe. 

Scopul tezei de master constă în: analiza condițiilor de cultivare a inului în S.R.L. 

GORGAN și a trasabilității la cultivarea inului și evaluarea riscurilor cu impact asupra calității 

producției de ulei pentru export conform standardelor internaționale.  

Pentru realizarea scopului au fost realizate următoarele obiective tezei de master: 

1. Analiza trasabilității și evaluării riscurilor la cultivarea inului conform bunelor practici 

în agricultură; 

2. Descrierea proceselor tehnologice la inului și evaluarea riscurilor cu impact asupra 

calității producției de ulei și a cerințele de igienă pentru operațiunilor tehnologice în contextul 

asigurării inofensivității. 

3. Analiza trasabilității și evaluării riscurilor cu impact asupra calității producției de ulei 

pentru export. 

Teza abordează problematica cultivării inului într-un moment crucial pentru agricultura 

Republicii Moldova, când tendințele globale spre sustenabilitate și necesitatea diversificării 

economice creează oportunități semnificative pentru revitalizarea acestui sector tradițional cu 

potențial inovativ. 

Valoarea aplicativă a lucrării constă în elaborarea şi implementarea în producţie a 

sistemului de management a calității cerealelor conform planului HACCP.  

Cuvinte cheie: Siguranța alimentelor, produse de uz fitosanitar, vegetal, culturi 

oleaginoase, in, igienă, risc, punct critic de control 



ANNOTATION 
 

The master's thesis titled: Study of Growing Conditions in the Eco-Pedological System, 

Traceability in Flax Cultivation, and Risk Assessment Impacting the Quality of Oil Production 

for Export According to ISO 9001 Standards. Author: DARADUDA Elena, Specialization in 

Food Safety of Plant Origin, Scientific Supervisor: VACARCIUC Liviu, Associate Professor, 

PhD. 

The master's thesis is written in Romanian, spanning 77 pages. The structure of the thesis 

includes: introduction, 5 chapters, conclusions, bibliography, and appendices. 

The aim of the master's thesis is: to analyze the conditions for cultivating flax in S.R.L. 

GORGAN, traceability in flax cultivation, and assess risks impacting the quality of oil 

production for export according to international standards. 

The following objectives have been set to achieve the goal of the thesis: 

1. Analysis of traceability and risk assessment in flax cultivation according to good 

agricultural practices; 

2. Description of technological processes in flax cultivation and risk assessment 

impacting oil production quality, as well as hygiene requirements for technological operations 

in the context of ensuring safety; 

3. Analysis of traceability and risk assessment impacting the quality of oil production for 

export. 

The thesis addresses the issue of flax cultivation at a crucial time for the agriculture of 

the Republic of Moldova, when global trends towards sustainability and the need for economic 

diversification create significant opportunities for revitalizing this traditional sector with 

innovative potential. 

The applied value of the work lies in the development and implementation of a quality 

management system for cereals according to the HACCP plan. 

Keywords: Food safety, phytosanitary products, vegetable, oilseed crops, flax, hygiene, 

risk, critical control point 
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INTRODUCERE 

 
Rolul cultivării inului este incontestabil pentru republică în ansamblu. Acesta constă, în 

primul rând, în asigurarea multor întreprinderi industriale cu materii prime și, în al doilea rând, 

în garantarea încasărilor valutare condiționate de desfășurarea eficientă și intensivă a acestei 

ramuri. Aproximativ 95-98% din masa plantei de in are utilizări practice. Există oportunități 

inepuizabile de procesare a fibrei scurte de in și a miezului pentru a crea materiale tehnice: 

sorbenți, filtre, soluții adezive și pentru flotare, materiale termoizolante, plăci pentru 

construcții și mobilier, hârtie etc. Această cultură valoroasă oferă posibilități imense pentru 

utilizarea în absorbția și eliminarea substanțelor radioactive din sol și din organismul 

animalelor domestice. Semințele de in reprezintă o materie primă excelentă pentru ulei, care 

are un gust deosebit și proprietăți medicinale, fiind, de asemenea, o resursă valoroasă pentru 

industria parfumeriei. Turtele rezultate din producerea uleiului de in sunt folosite ca materie 

primă pentru obținerea de proteine alimentare și furaje proteice pentru animale[1], [2]. 

Inul este o cultură rar întâlnită în Republica Moldova, deoarece agricultorii nu prea se 

avântă să cultive această plantă, unul din motive fiind dispariția sau incapacitatea industriei de 

prelucrare de a prelua materia primă de la agricultori, deși are o tradiție istorică și permite 

satisfacerea necesităților populației în țesături și produse din in, precum și exportul acestora. 

Cu toate acestea, în condițiile moderne, are loc un declin al producției de in, în ciuda 

importanței sale. Aceasta se explică în principal prin costurile ridicate de cultivare și prețurile 

mici de achiziție pentru produsele din in. În general, rezultatele complexului de cultivare a 

inului în Republica Moldova, atât în privința randamentului, cât și a calității materiei prime de 

in obținute, rămân scăzute. Principalele cauze ale performanțelor slabe în industria de cultivare 

a inului din republică sunt utilizarea incompletă a potențialului pedo-climatic, nivelul scăzut 

al agrotehnicii și erori de natură organizatorică și economică. În ultima perioadă, inul a devenit 

o cultură neglijată de producătorii agricoli locali, dar tendințele actuale de dezvoltare a pieței 

mondiale de in și analiza problemelor au arătat că dezvoltarea continuă a ramurii în republică 

este de o importanță deosebită. Creșterea eficienței producției și procesării inului este extrem 

de relevantă, deoarece inul este principala cultură textilă și oleaginoasă, iar eficiența producției 

sale a scăzut semnificativ în ultimii ani [3]. 

Cultivarea inului reprezintă o activitate agricolă cu tradiție milenară, care a jucat un rol 

fundamental în dezvoltarea civilizației umane. De la primele țesături descoperite în urmă cu 

mii de ani și până în prezent, această plantă versatilă continuă să fascineze prin multitudinea 

utilizărilor sale practice și potențialul economic remarcabil. În contextul actual al dezvoltării 



durabile și al căutării de soluții ecologice, inul își recapătă treptat importanța strategică, oferind 

răspunsuri la numeroase provocări contemporane [4]. 

În era preocupărilor crescânde pentru mediu și sănătate, inul se distinge ca una dintre 

culturile agricole cu cel mai ridicat potențial de valorificare integrală. Această plantă 

reprezintă un exemplu perfect de resursă regenerabilă, ale cărei proprietăți au fost exploatate 

de-a lungul istoriei în diverse domenii, de la industria textilă până la cea alimentară și 

medicinală. În prezent, cercetările științifice continuă să descopere noi aplicații ale inului, 

confirmând versatilitatea sa extraordinară și potențialul său de a contribui la dezvoltarea unei 

economii circulare. 

Republica Moldova, cu solurile sale fertile și condițiile climatice favorabile, deține un 

avantaj natural semnificativ pentru cultivarea inului. Tradițiile agricole ale țării, combinate cu 

experiența acumulată în cultivarea acestei plante, oferă premise solide pentru revitalizarea 

acestui sector. Cu toate acestea, în ultimele decenii, cultivarea inului a cunoscut un declin 

semnificativ, în ciuda beneficiilor evidente pe care le poate aduce economiei naționale [5]. 

În contextul integrării europene și al tendințelor globale spre sustenabilitate, 

redescoperirea potențialului inului capătă o importanță strategică pentru Republica Moldova. 

Dezvoltarea acestei ramuri agricole poate contribui nu doar la diversificarea economiei rurale 

și crearea de noi locuri de muncă, ci și la consolidarea securității alimentare și energetice a 

țării. Mai mult, în condițiile în care piața mondială manifestă un interes crescut pentru 

produsele naturale și sustenabile, inul poate deveni o sursă importantă de venituri din export 

[6]. 

Analiza situației actuale a sectorului de cultivare a inului în Republica Moldova relevă 

atât provocări semnificative, cât și oportunități promițătoare. Deși există obstacole precum 

fragmentarea lanțului valoric și limitările infrastructurii de procesare, potențialul de dezvoltare 

rămâne substanțial. Experiența altor țări demonstrează că, prin implementarea unor politici 

adecvate și adoptarea tehnologiilor moderne, sectorul poate fi revitalizat cu succes [5]. 

Prezenta lucrare își propune să exploreze complexitatea aspectelor legate de cultivarea 

și valorificarea inului în Republica Moldova, evidențiind atât provocările actuale, cât și 

perspectivele de dezvoltare. Prin analiza detaliată a factorilor care influențează acest sector și 

identificarea soluțiilor potențiale, se urmărește conturarea unei viziuni clare asupra 

modalităților de optimizare și eficientizare a cultivării inului în contextul actual.  

În plus, trebuie menționat că dezvoltarea sectorului de cultivare a inului poate avea un 

impact semnificativ asupra comunităților rurale din Republica Moldova. Această cultură nu 

doar că oferă oportunități de diversificare a veniturilor pentru fermieri, dar poate stimula și 



dezvoltarea industriilor conexe la nivel local. Crearea de centre de procesare a inului în zonele 

rurale ar putea genera locuri de muncă și ar contribui la reducerea migrației din aceste regiuni. 

Experiența internațională arată că țările care au investit în modernizarea și eficientizarea 

sectorului de cultivare a inului au înregistrat rezultate remarcabile. De exemplu, state precum 

Franța, Belgia și Olanda au dezvoltat industrii competitive în domeniul prelucrării inului, 

bazându-se pe inovație tehnologică și practici agricole avansate. Aceste modele de succes pot 

servi drept exemple valoroase pentru Republica Moldova în procesul de revitalizare a 

propriului sector [1], [2], [7], [8], [9]. 

Un aspect important de menționat este potențialul inului în contextul schimbărilor 

climatice. Fiind o cultură relativ rezistentă la secetă și adaptabilă la diverse condiții de mediu, 

inul poate reprezenta o alternativă viabilă pentru fermierii moldoveni în  fața provocărilor 

climatice tot mai accentuate. Mai mult, proprietățile sale de fitoremediere pot contribui la 

îmbunătățirea calității solurilor și la reducerea impactului negativ al activităților agricole 

asupra mediului [10]. 

În era digitalizării și a agriculturii de precizie, există oportunități semnificative pentru 

modernizarea proceselor de cultivare și procesare a inului. Implementarea tehnologiilor smart 

în agricultură, combinată cu cercetarea și dezvoltarea de noi soiuri adaptate condițiilor locale, 

ar putea duce la creșterea semnificativă a productivității și eficienței economice a acestei 

culturi. 

De asemenea, tendințele globale în domeniul modei sustenabile și al materialelor eco-

friendly creează premise favorabile pentru dezvoltarea unei industrii locale de prelucrare a 

inului. Cererea crescândă pentru textile naturale și produse biodegradabile poate fi valorificată 

prin dezvoltarea unor lanțuri valorice integrate, de la cultivare până la produsul final, 

contribuind astfel la creșterea valorii adăugate în economia națională [11]. 

O dimensiune esențială care merită explorată este potențialul inului în dezvoltarea 

bioeconomiei circulare. În contextul în care Uniunea Europeană pune un accent deosebit pe 

tranziția către o economie verde și sustenabilă, cultivarea și procesarea inului poate reprezenta 

un vector important de aliniere la standardele și practicile europene. Utilizarea integrală a 

plantei de in, de la fibre până la reziduurile de procesare, se încadrează perfect în principiile 

economiei circulare, unde deșeurile unei industrii devin materie primă pentru a lta [6]. 

Aspectul inovației și cercetării în domeniul cultivării și procesării inului reprezintă un 

alt domeniu cu potențial semnificativ pentru Republica Moldova. Colaborarea dintre 

instituțiile de cercetare agricolă, universități și sectorul privat poate duce la dezvoltarea de noi 

tehnologii și metode de cultivare adaptate specificului local. Investițiile în cercetare și 



dezvoltare pot contribui la optimizarea întregului lanț valoric, de la selecția semințelor până la 

procesarea finală. 

Din perspectiva securității alimentare și a sănătății publice, inul oferă beneficii multiple 

prin proprietățile sale nutriționale și medicinale. Semințele de in, bogate în acizi grași omega -

3, fibre și lignani, pot contribui la diversificarea și îmbunătățirea calității alimentației 

populației. Dezvoltarea unor produse alimentare funcționale bazate pe in ar putea deschide noi 

oportunități pe piața internă și externă [4]. 

În contextul actual al crizelor energetice și al necesității de a reduce dependența de 

combustibilii fosili, conform mai multor cercetări ale plantelor agricole se poate deduce  că 

biomasa rezultată din procesarea inului poate fi valorificată pentru producerea de energie 

regenerabilă. Această abordare ar contribui nu doar la sustenabilitatea economică a culturilor 

de in, ci și la îndeplinirea obiectivelor de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră [12–

20]. 

Un aspect important de menționat este rolul potențial al inului în dezvoltarea turismului 

rural și a meșteșugurilor tradiționale. Există oportunități semnificative pentru crearea unor 

centre de vizitare și ateliere demonstrative care să valorifice tradițiile istorice ale prelucrării 

inului, contribuind astfel la diversificarea economiei rurale și la păstrarea patrimoniului 

cultural. 

Educația și formarea profesională în domeniul cultivării și procesării inului reprezintă 

un alt pilon esențial pentru dezvoltarea durabilă a sectorului. Este necesară formarea unei noi 

generații de specialiști care să combine cunoștințele tradiționale cu tehnologiile moderne și să 

poată gestiona eficient întregul proces de producție și prelucrare.  

Din perspectiva politicilor agricole și de dezvoltare rurală, este esențială  elaborarea unor 

strategii coerente care să stimuleze investițiile în sector și să creeze un cadru favorabil pentru 

dezvoltarea întregului lanț valoric al inului. Aceasta include măsuri de sprijin pentru fermieri, 

facilități pentru investitorii în capacități de procesare și programe de cercetare-dezvoltare 

[3,11]. 

Nu în ultimul rând, trebuie subliniat potențialul inului în contextul dezvoltării agriculturii 

organice. Cererea crescândă pentru produse certificate ecologic creează oportunități 

semnificative pentru fermierii care adoptă practici agricole sustenabile. Inul, fiind o cultură 

care necesită inputuri chimice reduse, se pretează excelent la sistemele de agricultură organică 

[18,21,22]. 

Revitalizarea sectorului de cultivare și procesare a inului în Republica Moldova 

reprezintă o oportunitate strategică care poate genera beneficii multiple la nivel economic, 

social și de mediu. Succesul acestui demers depinde de capacitatea de a mobiliza resursele 



necesare, de a implementa politici adecvate și de a valorifica potențialul inovativ al sectorului. 

Prezenta lucrare își propune să ofere o analiză comprehensivă a acestor aspecte și să contribuie 

la identificarea celor mai eficiente căi de dezvoltare a sectorului.  
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